通州区2018年初三第一次模拟考试
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本部分共40小题，每小题1分，共40分。在每小题列出的四个选项中，选出最符合题 目要求的_项。
[image: C:\Users\10\AppData\Local\Temp\FineReader12.00\media\image1.jpeg]图1为“地球夜景”卫星图片。读图，完成第1、2题。
从图片可以推断出
地球是一个球体
地球平均半径约4万千米
地球上有经线和纬线
地表陆地面积大于海洋面积	s 1
图1中的亮点为地表灯光反射的结果，其大小和强度能够反映出城市的状况。由图片可 以比较出不同地区间
城市密集程度	B.人口年龄结构	C.考试分数高低	D.年降水量多少
[image: C:\Users\10\AppData\Local\Temp\FineReader12.00\media\image2.jpeg]2018年1月31日晚，“超级蓝血月全食”天文奇观在夜空中上演。图2为中国天气网发 布的“我国月食建议打开方式”分布图。读图，完成第3〜6题。
当晚“乌云遮月暗无光”，赏月条件差的地区有
江西省	B.云南省	C.河南省
4.能反映乌鲁木齐当晚天气状况的符号是
[image: C:\Users\10\AppData\Local\Temp\FineReader12.00\media\image3.jpeg]ABC	D
本次月食的初亏发生在北京时间19 : 47,长春的小明同学说此时日落近3个小时了，而乌 鲁木齐的小红同学说日落刚1个多小时，对这一现象解释正确的是
乌鲁木齐地处内陆，夜色来得晚
地球自西向东公转，长春比乌鲁木齐晚进人黑夜
乌鲁木齐所处地势高，天色黑得晚
地球自西向东自转，长春比乌鲁木齐先进人黑夜
北京地区观赏月食时要注意
添衣保暖	B.带好雨具	C.防治蚊虫	D.防暑降温
“风雷送暖人中春……白天黑夜两均分”描述的节气是
A.春分	B.夏至	C.秋分	D.冬至
[image: C:\Users\10\AppData\Local\Temp\FineReader12.00\media\image4.jpeg]图3为某同学参加“四个一”活动后绘制的示意图。读图，完成第8、9题。
天安门到升旗台的实际距离约为
A. 100 米	B. 200 米
国家博物馆位于正阳门的
A.西南方向	B.东北方向
[image: C:\Users\10\AppData\Local\Temp\FineReader12.00\media\image5.jpeg]











乘坐索道缆车前往香炉峰，缆车爬升了约
A.250 米	B. 350 米
索道经过的地形部位为
A.山谷	B.山脊
图中居民区
[image: C:\Users\10\AppData\Local\Temp\FineReader12.00\media\image6.jpeg]集中分布在该区域的西部 C.分布在地势平坦开阔的地区高考是人们热议的话题。图5为1997〜2017年全国参加高考人数统计图。读图，完成 第13、14题。
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图5
13.高考人数增长最快的时段是
A. 1977〜1982 年	B. 1992〜1997 年
C. 2002〜2007 年	D. 2012〜2017 年

14.我国于2016年1月1日起实施“全面二孩”政策后，可能会导致高考
两年后人数迅速增加	B.两年后人数迅速减少
C.男女生性别比例失调	D. 2035年前后人数会增加
西成高铁是我国快速客运通道的重要组成部分。图6为小明手绘的西成高铁示意图。 读图，完成第15〜17题。
[image: C:\Users\10\AppData\Local\Temp\FineReader12.00\media\image7.jpeg]

B.大致是1月10°C等温线通过的地方 D.南、北两侧都是热带季风气候 17.“明修栈道，暗度陈仓”的故事发生在图中石门栈道景点所在地，此景点
位于秦岭以北	B.特色之处在于地方文化
最近的高铁站是广元站	D.特色之处在于自然景观
2018年2月，台湾花莲附近海域发生地震。图7为台湾省简图。读图，完成第18、19题。
[image: C:\Users\10\AppData\Local\Temp\FineReader12.00\media\image8.jpeg]

花莲
A.位于热带地区 C.东临太平洋
下列对台湾岛的描述正确的是 A.通过公路运输与大陆联系 C.铁路线呈环状分布
黄河孕育了灿烂的中华文明，但黄河“身体”上也存在许多“病症”，如图8所示。读图，
完成第20〜23题。
[image: C:\Users\10\AppData\Local\Temp\FineReader12.00\media\image9.jpeg]

“大量脱发”的症状发生在黄河
A.源头	B.中游
“腹泻”可能会导致黄河
A.梯级水电站故障	B.含沙量增大
与产生“腹泻”现象有关的因素有
夏季暴雨集中	②黄土土质疏松
A•①②④	B•①②③
“脚肿”可能会造成下游
A.河床下降	B.泥沙含量继续增加
图9为我国蜂农放蜂线路示意图。读图，完成第24、25题。
[image: C:\Users\10\AppData\Local\Temp\FineReader12.00\media\image10.jpeg]

放蜂地点自南向北移动的主要影响因素是
气温	B.降水	C.河流	D.海拔
五月蜂农可以品尝到的当地特色菜是
闽菜	B.粵菜	C.湘菜	D.鲁菜
“一带一路”国际合作高峰论坛于2017年5月14曰至15曰在北京举行，习近平主席出 席高峰论坛开幕式，并主持圆桌峰会。据此，完成第26〜28题。
材料体现出北京是
A.政治中心	B.文化中心	C.国际交往中心	D.经济中心
习近平主席在故宫接见了美国总统特朗普，说明故宫
代表了中国未来建筑的发展方向	B.是厚重的中华传统文化符号
比北京其他地方空气质量好	D.是佛教文化的典型建筑
北京是世界上发展变化速度最快的城市之一。图10为北京产业产值统计图，数据表明 北京
[image: C:\Users\10\AppData\Local\Temp\FineReader12.00\media\image11.jpeg]产值比重(％)
A.第三产业产值比重持续上升	B.第二产业产值比重一直居首位
第二产业产值不断下降	D. 1990年后第一产业比重上升
2018年春节，北京市实行了严格的“限、禁”放烟花爆竹条例，这项举措的主要目的是 A.改善空气质量 B.促进商业发展 C.增加节日气氛 D.解决交通拥堵 《海底两万里》是法国作家凡尔纳的经典之作。图11为某同学据此书绘制的航海路线 图。读图，完成第30、31题。[image: C:\Users\10\AppData\Local\Temp\FineReader12.00\media\image12.jpeg]
3白色人种n丨丨1川丨黄色人种 m 黑色人种—》
图11

航线经过
A.太平洋、印度洋、大西洋	B.北温带、北寒带、南寒带
C.北冰洋、太平洋、大西洋	D.热带、南温带、北寒带
若乘船沿此路线旅行，需在①、②、③处上岸补给，依次看到的当地居民肤色主要是
A.白、黄、黑	B.黑、白、黄	C.黄、黑、白	D.白、黑、黄
[image: C:\Users\10\AppData\Local\Temp\FineReader12.00\media\image13.jpeg]

可可主要生长在
A.寒冷地区	B.东半球	C.高温地区	D.大陆西岸
可可生长地区的气候类型主要是
A.温带季风气候	B.极地气候	C.热带雨林气候	D.热带沙漠气候
国际可可组织（ICCO)成立于1972年，除上述国家外还包括美、英等在内的29个可可主 要消费国，并拟定了《国际可可协定》，旨在规定可可的价格使其保持平衡与稳定。这一 协定的实行
促进了发展中国家间的合作
加强了发达国家与发展中国家间的合作
有助于美国引种可可
消除了国家间的经济水平差距
城市聚落与乡村聚落相比，本质的区别是
A.建筑样式	B.生产活动	C.降水多少	D.交通方式
图13为甲、乙两个国家略图。读图，完成第36、37题。
[image: C:\Users\10\AppData\Local\Temp\FineReader12.00\media\image14.jpeg]
甲国

对比甲乙两国可知
甲国矿产丰富，大量出口原材料 C.甲国可从乙国通过铁路进口铁矿石
对两个国家的描述正确的是 A.甲国家距离我国更近
C.两个国家都临近印度洋
去南极地区旅游是很多人的梦想。读南极大陆旅游注意事项和景观图，完成第
38〜40题。
[image: C:\Users\10\AppData\Local\Temp\FineReader12.00\media\image15.jpeg]南极大陆旅游注意事项
登陆衣物用具全部吸尘；
必须穿用船上统一的鞋子登陆；
登陆前先对鞋子进行消毒；
回船时先在海里自行涮过靴底，然后由工作人员认真检 查刷洗，再踩过消毒池方可上船；
在南极大陆上拍照时，包不可以放地上；
9月〜11月
注意事项单主要反映出南极地区
生态环境脆弱，易被破坏
地面泥泞，游客鞋子易弄脏
南极考察站和湘西地区吊脚楼均架高离地，这是因为
南极地区蚊虫肆虐，避免室内蚊虫叮咬
湘西地区气候寒冷，避免积雪掩埋房屋
南极地区风疾雪厚，避免积雪掩埋房屋
湘西地区全年风速大，避免房屋被掀翻
[bookmark: bookmark2]第二部分(非选择题共50分）
[image: C:\Users\10\AppData\Local\Temp\FineReader12.00\media\image16.jpeg]图14为某国农业分布图，图15为该国年降水量分布图，图16为该国荒漠化问题分布 图。读图，回答下列问题。（共10分）
图14	图15	图16
该国家	(双选、填写字母）。
A.农业以畜牧业为主	B.小麦种植在北纬20度以北地区
C.荒漠主要分布在东部地区	D.羊是主要的畜产品之一
从纬度位置、海陆位置、降水量等方面来看，该国的甘蔗产区分布特点是	
	，由此能够推断出甘蔗是一种	
(喜湿热/喜干冷)作物。
荒漠化是指在干旱与半干旱和部分半湿润地区，由于自然或人为活动的影响，破坏了 自然生态系统平衡，造成土地退化形成沙漠的过程。请分析影响该国荒漠化的自然因素
和人为活动	〇
你认为该国治理荒漠化可以采取的措施有	
(两点以上）。
《绿水青山看中国》是中央电视台推出的大型益智类文化节目，开创性地挖掘了地理素 材。阅读图文资料，回答下列问题。（共11分）
资料一 j工苏省垛田镇，地面平均海拔不足2米，人们在低洼地区开挖河泥堆积成 垛，垛上耕种，形成了垛田。
资料二：云南省元阳县利用当地“山有多高，水有多高”的自然条件，改造坡地，修建 梯田，创造了独特的农耕文明奇观。
[image: C:\Users\10\AppData\Local\Temp\FineReader12.00\media\image17.jpeg]

图17
 垛田镇和元阳县分别位于	和	(地形区），属于我国四大地理区域中
的	地区，造成两地农业景观差异的主要因素是	(地形/纬度位置/降水）。
 元阳县梯田种植的主要粮食作物是水稻，其有利的气候条件是	(两点）。
 关于江南民居和“土掌房”两处民居的描述，正确的有	(多选、填写序号）。
江南民居房顶坡度小，为的是室内保温
“土掌房”多为平顶，为晾晒谷物提供空间
“土掌房”建在比梯田高的地方，可以避免村寨饮用水被农田化肥污染
“土掌房”所在村寨适于利用船只运输水稻
江南民居依水而建，适合船只运输物品
元阳县世居哈尼、彝、汉、傣、苗、瑶、壮等7个民族，2010年，哈尼族人占总人数的53. 9%，
汉族占11.4%。这体现了元阳县民族特点是	(两点）。
澜湄合作，是指中国、柬埔寨、老挝、缅甸、泰国、越南6国围绕澜沧江一湄公河流域实施 的可持续开发和开展的互惠务实合作。阅读图文资料，回答下列问题。（共12分）
[image: C:\Users\10\AppData\Local\Temp\FineReader12.00\media\image18.jpeg]

 柬埔寨首都金边的经纬度为	。
 在澜湄合作国家中，与我国既是陆上邻国，又隔海相望的是	。
 湄公河的流向大致是自	向	，水量的季节变化	(大/小）。
 该地区许多大城市分布在河流沿岸，其发展的有利条件是	(两点）。
 该地区的农业区主要分布在河流下游的平原上，主要种植的粮食作物是	，
其发展农业的有利条件是	。
 我国积极推动澜沧江一湄公河合作，有利于	(双选、填写字母）。
促进各成员国经济发展
加强中国国内各省的联系
避免各成员国间文化的融合
综合开发流域水资源
防止我国公民前往该地区旅游
44.图21为河西走廊地区示意图。阅读图文资料，回答下列问题。（共9分）
[image: C:\Users\10\AppData\Local\Temp\FineReader12.00\media\image19.jpeg]

图21
资料一：河西走廊平均海拔在1500米左右，历来是我国西北地区的重要“粮仓”。 资料二：戈壁农业是指在戈壁荒漠生态系统中，充分利用有机质栽培、高效节水等先 进技术种植农作物，把寸草不生的戈壁滩打造成蔬菜生产供应基地。这个“神话”就发生 在酒泉市肃州区。
 该地区年降水量分布特点是	，影响因素是	
(纬度位置/海陆位置）。
 该地区城市分布特点是	（两点）。
合理利用土地资源
无法促进当地经济发展 45.北京的童童准备暑假前往土耳其旅游。图22为童童所设计的本次旅游线路(起点为伊 斯坦布尔），图23为伊兹密尔、内夫谢希尔的气温曲线和降水量柱状图，表1为安卡拉一 伊兹密尔之间的交通运输方式一览表。据此，回答下列问题。（共8分）
28°	35°	42°
[image: C:\Users\10\AppData\Local\Temp\FineReader12.00\media\image20.jpeg]


[image: C:\Users\10\AppData\Local\Temp\FineReader12.00\media\image21.jpeg]
图23












 土耳其	(单选）。
是一个地跨欧亚两洲的国家
东部与保加利亚等国家接壤
首都是伊斯坦布尔
全部国土位于南半球
若童童从安卡拉出发想快速到达伊兹密尔参观，最适宜选择的交通工具是
理由是	。
表1
	交通工具
	耗时
	费用
	班次情况

	旅游大巴
	7. 5小时
	140元
	30分钟一■班

	自驾车
	8小时
	290元
	

	飞机
	1. 5小时
	320元
	15班/天

	火车
	15小时
	120元
	1班/天




童童发现伊兹密尔当地农业以种植业为主，而内夫谢希尔则以畜牧业为主，请从气候
角度解释产生此现象的原因	。
若童童本次旅游主题定为“猎奇之旅”，能体现与北京不同的当地特色的有	
(双选、填写字母）。
品尝土耳其当地烤肉
购买当地手工羊毛地毯
体验7月干爽的天气
参观北京没有的佛教建筑
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